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Kolejny pomiar stosunku społeczeństwa do instytucji publicznych przeprowadzony

został przez CBOS na początku września1. Pomimo wakacji, w ciągu dwóch miesięcy, które

minęły od poprzedniego sondażu, wiele się w naszym kraju wydarzyło. W omawianym

okresie nastąpiła zmiana na stanowisku prezesa ZUS, Sejm uchwalił ustawy o komercjalizacji

i prywatyzacji przedsiębiorstw oraz zasadach pobierania i przeszczepiania narządów i tkanek,

a minister finansów zaakceptował ubiegłoroczną działalność Telewizji Polskiej S.A. Sierpień

przyniósł też zmiany w Kancelarii Prezydenta. Jej szefem został Stanisław Iwanicki,

natomiast zdymisjonowani zostali: rzecznik prasowy Leszek Spaliński i minister stanu

Mieczysław Wachowski.

Trwa kampania wyborcza, w którą zaangażowana jest większość polityków i partii.

Ma ona zapewne także wpływ na postrzeganie instytucji, choćby ze względu na udział w niej

rzecznika praw obywatelskich Tadeusza Zielińskiego, prezes NBP Hanny Gronkiewicz-

Waltz, prezesa Sądu Najwyższego Adama Strzembosza2, a także zaangażowanie

przedstawicieli wojska (zbieranie podpisów) i Kościoła (m.in. 26 sierpnia Konferencja

Plenarna Episkopatu wypowiedziała się o pożądanej kandydaturze prezydenckiej).

Pamiętać także należy o piętnastej rocznicy podpisania porozumień sierpniowych.

Część z tych wydarzeń zapewne nie pozostała bez wpływu na społeczną ocenę działalności

instytucji publicznych.

                                                          
1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (64) zrealizowano w dniach 1-4 września '95 na reprezentatywnej
próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski (N=1150).
2 Sondaż był realizowany przed wycofaniem się Adama Strzembosza.
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Tabela 1
Odsetki wskazań respondentów według terminów badań Zmiany

Oceniane
instytucje

Rodzaj
oceny 1994 1995 IX '95 -

VII '95
i organizacje II IV VI IX XI I III V VII IX

Władze
miasta/gminy Aprobata 54 57 56 59 56 58 56 57 58 58 0
respondenta Dezaprobata 32 28 29 24 27 25 29 28 24 27 + 3

Rząd, Rada Aprobata 51 50 49 42 47 41 - - 42 38 - 4
Ministrów Dezaprobata 33 32 35 38 39 45 - - 40 40 0

Sejm Aprobata 51 50 46 39 49 47 37 50 39 36 - 3
Dezaprobata 35 34 39 45 40 40 51 38 43 46 + 3

Senat Aprobata 37 41 39 34 45 42 32 42 34 32 - 2
Dezaprobata 41 36 38 43 37 39 48 41 40 41 + 1

Prezydent Aprobata 35 25 26 25 22 25 25 25 27 23 - 4
Dezaprobata 55 64 64 64 69 64 64 65 60 64 + 4

Polskie Radio Aprobata - - - - - - 84 81 83 80 - 3
S.A. Dezaprobata - - - - - -  6  7 6 8 + 2

Wojsko Aprobata 79 76 75 74 73 75 72 78 74 70 - 4
Dezaprobata  8  8 10  9 11  9 10  8 8 13 + 5

Telewizja Aprobata 69 69 69 66 67 71 72 70 72 69 - 3
publiczna Dezaprobata 20 18 18 20 21 18 19 20 18 19 + 1

Rzecznik Praw Aprobata 71 70 68 65 72 73 71 76 66 63 - 3
Obywatelskich Dezaprobata 11  9 10 11  8  8  8  9 12 12 0

Policja Aprobata 66 57 62 56 63 66 57 61 64 61 - 3
państwowa Dezaprobata 27 34 29 34 28 26 34 32 26 28 + 2

Kościół
rzymsko- Aprobata 54 54 50 45 53 55 57 46 47 49 + 2
katolicki Dezaprobata 37 36 38 45 39 35 33 46 42 40 - 2

Najwyższa
Izba Aprobata 51 46 45 49 52 56 52 57 49 47 - 2
Kontroli Dezaprobata 25 24 27 23 21 19 23 21 20 20 0

Banki Aprobata 43 40 42 42 45 49 42 49 46 42 - 4
państwowe Dezaprobata 37 35 35 35 32 29 36 32 32 37 + 5

Sądy Aprobata 51 49 45 48 52 51 45 49 46 40 - 6
Dezaprobata 26 24 29 27 21 25 31 30 28 28 0

Banki Aprobata 27 21 19 21 24 27 18 25 25 21 - 4
prywatne Dezaprobata 41 43 47 45 43 41 46 46 40 44 + 4

NSZZ Aprobata 40 33 29 30 37 43 33 35 35 40 + 5
"Solidarność" Dezaprobata 44 48 52 51 44 39 43 46 43 38 - 5

OPZZ Aprobata 45 36 33 29 34 36 25 33 29 28 - 1
Dezaprobata 32 34 37 36 36 35 37 38 38 35 - 3
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Opinie o instytucjach władzy

W lipcu bieżącego roku3 zanotowaliśmy dość znaczne pogorszenie społecznych ocen

działalności obu izb parlamentu. Wydarzenia ostatnich dwóch miesięcy spowodowały

utrzymanie się tej tendencji, choć zmiany opinii nie są już znaczące. Obecnie w przypadku

obu izb dezaprobata przewyższa aprobatę (tab. 1). Warto zwrócić uwagę, iż społeczeństwo ma

bardziej wyrobione opinie w przypadku działalności Sejmu niż Senatu.

W porównaniu z lipcem zmniejszyła się nieco (o 4 punkty procentowe) aprobata

działań rządu Józefa Oleksego. Podobną tendencję obserwujemy także w innych wskaźnikach

społecznego stosunku do obecnej Rady Ministrów4.

Działalność obu izb parlamentu oraz rządu spotyka się z aprobatą w tych samych

grupach badanych (podobnie jest z ocenami negatywnymi)5. Pozytywne opinie tych instytucji

najczęstsze są wśród osób legitymujących się wyższym wykształceniem, przedstawicieli kadry

kierowniczej i inteligencji oraz pracowników umysłowych niższego szczebla. Warto także

podkreślić, iż od ostatniego sondażu w dwóch pierwszych z wymienionych grup oceny te

znacząco się poprawiły. Największe pogorszenie ocen działalności Sejmu, Senatu i rządu

nastąpiło natomiast w grupie pracowników fizyczno-umysłowych.

W ciągu ostatnich dwóch miesięcy pogorszyły się także - choć w niewielkim stopniu -

oceny działań prezydenta (spadek aprobaty o 4 punkty procentowe, przy jednoczesnym

wzroście dezaprobaty również o 4 punkty). Jednakże porównanie wcześniejszych wyników

badań nasuwa przypuszczenie, iż w tym przypadku mamy do czynienia jedynie z powrotem

do ocen rejestrowanych przed wakacjami (praktycznie stałych od półtora roku). Tak więc

można powiedzieć, iż sierpniowe zmiany w Kancelarii Prezydenta (zmiana szefa, dymisja

Leszka Spalińskiego i Mieczysława Wachowskiego) nie wpłynęły na opinie o działalności

tego urzędu.

                                                          
3 Por. komunikat CBOS "Ocena działalności instytucji publicznych w lipcu '95", lipiec '95.
4 Por. komunikat CBOS "Rząd premiera Oleksego po pół roku działalności", wrzesień '95.
5 Zob. tabele aneksowe.



- 4 -

Największe pogorszenie ocen działalności prezydenta nastąpiło w grupie

przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji (spadek aprobaty o 11 punktów

procentowych przy wzroście dezaprobaty o 12 punktów).
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Jedyną instytucją władzy, która we wrześniu '95 uzyskała więcej ocen pozytywnych

niż negatywnych, są samorządy lokalne (aprobata - 58%, dezaprobata - 27%). Pomimo

niewielkiego wzrostu dezaprobaty możemy w tym przypadku mówić o dużej stabilizacji ocen,

na którą nie miała wpływu nawet zmiana ich składu po wyborach z czerwca '94.
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Opinie o działalności instytucji władzy centralnej niezmiennie związane są z

deklarowanymi przez ankietowanych poglądami politycznymi. Sejm, Senat i rząd uzyskują

najwięcej ocen pozytywnych wśród osób identyfikujących się z lewicą (aprobata

odpowiednio: 56%, 50% i 66%), natomiast działalność prezydenta najlepiej oceniają

zwolennicy prawicy (aprobata - 44%, dezaprobata - 45%). Opcje polityczne deklarowane

przez respondentów nie różnicują natomiast ich opinii o pracy samorządów lokalnych.

Opinie o instytucjach niepolitycznych

Spośród instytucji niepolitycznych wciąż najlepiej oceniana jest działalność Polskiego

Radia S.A. Opinie badanych w tym przypadku w zasadzie nie zmieniły się od marca

bieżącego roku (aprobata - 80%, dezaprobata - 8%). Nieco gorsze, choć relatywnie wysokie,

oceny otrzymuje natomiast telewizja publiczna (aprobata - 69%, dezaprobata - 19%).
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Warto zwrócić uwagę na pogorszenie się ocen działalności wojska, sądów i banków

(zarówno prywatnych, jak i państwowych). Jest to być może efekt udziału w kampanii

wyborczej prezesa Sądu Najwyższego Adama Strzembosza i prezes NBP Hanny

Gronkiewicz-Waltz, a także zbierania podpisów popierających kandydaturę Lecha Wałęsy w

Nadwiślańskich Jednostkach MSW.
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Zmniejszenie się aprobaty (o 4 punkty procentowe) i wzrost społecznej dezaprobaty

(o 5 punktów) działalności wojska można także wiązać z innymi przejawami upolitycznienia

się przedstawicieli armii, jak wystąpienie generała Wileckiego (14 sierpnia) z okazji święta

Wojska Polskiego, w którym oskarżył część polityków i media o działanie na szkodę wojska.

Wpływ na to może mieć także największa w powojennej historii kradzież broni z jednostki

wojskowej, która miała miejsce 20 lipca na Bemowie.

Wojsko wciąż wzbudza największą estymę w osobach mniej wykształconych,

mieszkających na wsi i mniejszych miastach, a także deklarujących prawicowe poglądy

polityczne.

Dalszemu zmniejszeniu uległa aprobata działalności rzecznika praw obywatelskich.

Prawdopodobnie jest to także efekt udziału Tadeusza Zielińskiego w kampanii wyborczej.

Warto zauważyć, iż w sierpniu - w porównaniu z czerwcem bieżącego roku - zmniejszyło się

także społeczne zaufanie do osoby rzecznika6.

                                                          
6 Por. komunikat CBOS "Zaufanie do polityków w sierpniu '95", wrzesień '95.
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Działalność Tadeusza Zielińskiego nadal najlepiej oceniają badani z wyższym

wykształceniem oraz przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji. Na tym tle szczególnie

widoczny jest spadek aprobaty (o 8 punktów procentowych) wśród ankietowanych,

tradycyjnie mu przychylnych, identyfikujących się z lewicą.
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Należy także zwrócić uwagę na zmianę opinii o działalności Kościoła

rzymskokatolickiego. Od lipca można zauważyć tendencję do niewielkiego polepszania się

ocen działalności tej instytucji. W ostatnich dwóch miesiącach przedstawiciele Kościoła

zaangażowani byli m.in. w spory wokół składu polskiej oficjalnej delegacji na Światową

Konferencję ONZ na Rzecz Praw Kobiet, wypowiadali się także w kwestiach związanych z

nadchodzącymi wyborami prezydenckimi (np. pod koniec sierpnia Konferencja Plenarna

Episkopatu określiła, jakimi cechami powinien charakteryzować się najbardziej odpowiedni

kandydat na prezydenta). Jest jednak prawdopodobne, iż wydarzenia te nie mają związku z

rejestrowanymi zmianami ocen. Być może mamy po prostu do czynienia z odbudową -

tradycyjnie wysokiego - społecznego poparcia dla działań tej instytucji.

Największa poprawa ocen Kościoła nastąpiła wśród osób z wyższym wykształceniem

(wzrost aprobaty o 13 punktów procentowych przy spadku dezaprobaty o 14 punktów),

przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji (wzrost aprobaty o 16 punktów

procentowych, spadek dezaprobaty o 11 punktów) oraz rolników indywidualnych (wzrost

aprobaty o 12 punktów procentowych, spadek dezaprobaty o 14 punktów).
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Nieznacznemu pogorszeniu uległy, w porównaniu z lipcem, opinie o pracy Najwyższej

Izby Kontroli i policji państwowej. W przypadku NIK przypuszczalnie możemy mówić o

pojawieniu się trendu spadkowego. Jest to prawdopodobnie efekt zmiany na stanowisku jej

szefa.
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Opinie o związkach zawodowych

Z dwu największych polskich central związkowych zdecydowanie większą społeczną

akceptację zyskuje działalność NSZZ "Solidarność" (aprobata - 40%, dezaprobata - 38%) niż

Ogólnopolskiego Porozumienia Związków Zawodowych (aprobata - 28%, dezaprobata -

35%). Warto także zwrócić uwagę, iż w porównaniu z lipcem bieżącego roku zwiększyła się

liczba osób pozytywnie oceniających działalność "Solidarności" (o 5 punktów procentowych)

przy jednoczesnym zmniejszeniu się grupy badanych wyrażających o niej opinie negatywne

(również o 5 punktów). Prawdopodobnie jest to efekt obchodów piętnastej rocznicy

podpisania porozumień sierpniowych, wiążących się z przypomnieniem historii i zasług ruchu

solidarnościowego. Za taką interpretacją przemawia fakt, iż największa poprawa ocen NSZZ

"Solidarność" nastąpiła przede wszystkim w grupach społeczno-demograficznych dotychczas

oceniających ją nie najlepiej, a mianowicie wśród przedstawicieli kadry kierowniczej i

inteligencji  (wzrost aprobaty o 17 punktów procentowych przy spadku dezaprobaty o 19

punktów), osób z wyższym wykształceniem (wzrost aprobaty o 13 punktów procentowych,
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spadek dezaprobaty o 17 punktów), a także  badanych identyfikujacych się z lewicą (wzrost

aprobaty o 7 punktów procentowych, spadek dezaprobaty o 10 punktów).
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We wrześniu - w stosunku do lipca - nastąpiło pogorszenie społecznych ocen

większości instytucji publicznych. W tym kontekście należy zauważyć poprawę opinii o

działalności NSZZ "Solidarność" i - w nieco mniejszym zakresie - Kościoła

rzymskokatolickiego. Pogorszenie się społecznych ocen pracy większości instytucji

częściowo można przypisać trwającej kampanii wyborczej.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność Sejmu dobrze służy
społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 36 46 18 1150

Płeć
Mężczyźni 39 48 12 544
Kobiety 33 44 23 606

Wiek
do 24 lat 45 39 16 156
25-34 30 55 15 206
35-44 36 46 18 243
45-54 44 47 9 195
55-64 31 47 22 168
65 lat i więcej 31 39 30 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 42 22 417
Miasto do 20 tys. 43 41 16 135
od 21 do 100 tys. 33 47 20 218
101-500 tys. 33 54 13 236
501 tys.i więcej mieszk. 39 47 14 144

Region
Północny 39 50 11 147
Zachodni 46 38 15 119
Środkowozachodni 41 41 17 173
Środkowy 35 47 18 204
Wschodni 42 36 23 135
Południowo-wschodni 24 55 21 182
Południowo-zachodni 32 49 19 190

Wykształcenie
Podstawowe 33 41 26 410
Zasadnicze zawodowe 33 50 17 308
Średnie 37 51 11 346
Wyższe 54 37 9 85

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 50 43 7 74
Prac.umysł.niż.szczebla 49 43 8 84
Pracownicy fiz.- umysł. 26 61 13 74
Robotnicy wykwalifikowani 35 54 11 144
Robotnicy niewykwalifik. 36 42 22 71
Rolnicy 43 36 21 63
Prywatni przedsiębiorcy 27 58 15 49

Bierni zawodowo
Renciści 31 46 23 164
Emeryci 32 42 27 202
Uczniowie i studenci 48 37 16 53
Bezrobotni 39 47 14 93
Gospodynie domowe i inni 32 41 27 78

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 50 43 6 130
Sektor państwowy 37 48 15 161
Sektor prywatny 34 54 13 209
Spółdzielczość 25 68 7 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 34 50 16 232
125 - 199 31 43 26 177
200 - 274 36 46 18 279
275 - 324 41 45 14 164
325 i powyżej 40 48 12 221

Ocena własnych war. mater.
Złe 28 52 20 420
Średnie 37 43 20 542
Dobre 52 39 9 187

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 61 18 66
Raz w tygodniu 34 47 19 638
Kilka razy w roku 40 44 16 327
W ogóle nie uczestniczy 45 39 16 120

Poglądy polityczne
Lewica 56 35 8 169
Centrum 39 49 12 335
Prawica 27 61 13 293
Trudno powiedzieć 31 36 33 352
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność Senatu dobrze służy
społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 32 41 28 1150

Płeć
Mężczyźni 33 46 22 544
Kobiety 31 36 33 606

Wiek
do 24 lat 39 31 30 156
25-34 27 49 24 206
35-44 31 42 27 243
45-54 38 47 15 195
55-64 32 39 29 168
65 lat i więcej 24 33 44 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 36 34 417
Miasto do 20 tys. 33 44 23 135
od 21 do 100 tys. 32 40 28 218
101-500 tys. 29 49 22 236
501 tys.i więcej mieszk. 39 39 21 144

Region
Północny 26 39 34 147
Zachodni 38 38 24 119
Środkowozachodni 35 38 27 173
Środkowy 31 43 26 204
Wschodni 42 26 32 135
Południowo-wschodni 20 52 27 182
Południowo-zachodni 32 44 24 190

Wykształcenie
Podstawowe 26 37 37 410
Zasadnicze zawodowe 31 42 27 308
Średnie 36 44 20 346
Wyższe 44 37 19 85

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 38 19 74
Prac.umysł.niż.szczebla 44 39 17 84
Pracownicy fiz.- umysł. 20 58 23 74
Robotnicy wykwalifikowani 31 48 21 144
Robotnicy niewykwalifik. 30 43 27 71
Rolnicy 38 27 34 63
Prywatni przedsiębiorcy 24 49 28 49

Bierni zawodowo
Renciści 26 41 33 164
Emeryci 28 37 35 202
Uczniowie i studenci 40 31 29 53
Bezrobotni 32 41 26 93
Gospodynie domowe i inni 33 37 30 78

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 40 40 21 130
Sektor państwowy 31 48 21 161
Sektor prywatny 32 45 24 209
Spółdzielczość 25 68 7 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 31 44 25 232
125 - 199 26 39 35 177
200 - 274 28 45 27 279
275 - 324 36 42 22 164
325 i powyżej 38 37 25 221

Ocena własnych war. mater.
Złe 24 47 28 420
Średnie 32 39 29 542
Dobre 45 32 22 187

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 48 29 66
Raz w tygodniu 30 40 30 638
Kilka razy w roku 35 43 22 327
W ogóle nie uczestniczy 33 38 29 120

Poglądy polityczne
Lewica 50 39 11 169
Centrum 35 46 20 335
Prawica 29 47 24 293
Trudno powiedzieć 22 32 46 352
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność rządu dobrze służy
społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 38 40 22 1150

Płeć
Mężczyźni 40 44 16 544
Kobiety 36 37 27 606

Wiek
do 24 lat 41 29 30 156
25-34 34 49 16 206
35-44 38 39 23 243
45-54 42 41 17 195
55-64 33 43 23 168
65 lat i więcej 37 39 25 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 34 40 26 417
Miasto do 20 tys. 45 38 17 135
od 21 do 100 tys. 40 38 21 218
101-500 tys. 36 45 19 236
501 tys.i więcej mieszk. 38 40 22 144

Region
Północny 40 39 21 147
Zachodni 40 38 22 119
Środkowozachodni 39 40 21 173
Środkowy 37 39 24 204
Wschodni 44 33 24 135
Południowo-wschodni 34 47 20 182
Południowo-zachodni 34 44 22 190

Wykształcenie
Podstawowe 32 39 29 410
Zasadnicze zawodowe 37 42 21 308
Średnie 41 42 17 346
Wyższe 55 36 9 85

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 44 11 74
Prac.umysł.niż.szczebla 48 39 12 84
Pracownicy fiz.- umysł. 35 39 25 74
Robotnicy wykwalifikowani 36 43 21 144
Robotnicy niewykwalifik. 27 42 31 71
Rolnicy 41 37 22 63
Prywatni przedsiębiorcy 38 49 13 49

Bierni zawodowo
Renciści 32 42 26 164
Emeryci 36 42 22 202
Uczniowie i studenci 56 33 11 53
Bezrobotni 36 41 23 93
Gospodynie domowe i inni 36 29 34 78

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 46 40 15 130
Sektor państwowy 41 41 18 161
Sektor prywatny 31 45 24 209
Spółdzielczość 46 39 16 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 34 46 20 232
125 - 199 33 36 32 177
200 - 274 41 43 15 279
275 - 324 39 39 22 164
325 i powyżej 44 40 17 221

Ocena własnych war. mater.
Złe 30 48 22 420
Średnie 39 38 24 542
Dobre 53 31 17 187

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 44 30 66
Raz w tygodniu 35 42 23 638
Kilka razy w roku 40 41 19 327
W ogóle nie uczestniczy 51 28 21 120

Poglądy polityczne
Lewica 66 24 10 169
Centrum 43 40 17 335
Prawica 28 55 17 293
Trudno powiedzieć 28 36 36 352
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność prezydenta dobrze służy
społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 23 64 13 1150

Płeć
Mężczyźni 23 66 11 544
Kobiety 23 63 14 606

Wiek
do 24 lat 26 62 11 156
25-34 24 68 8 206
35-44 18 68 14 243
45-54 21 68 12 195
55-64 23 63 14 168
65 lat i więcej 27 55 18 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 25 60 15 417
Miasto do 20 tys. 21 68 11 135
od 21 do 100 tys. 21 63 15 218
101-500 tys. 23 69 7 236
501 tys.i więcej mieszk. 21 65 14 144

Region
Północny 20 69 10 147
Zachodni 18 64 18 119
Środkowozachodni 19 68 13 173
Środkowy 18 67 15 204
Wschodni 24 66 10 135
Południowo-wschodni 36 52 12 182
Południowo-zachodni 24 65 11 190

Wykształcenie
Podstawowe 24 59 17 410
Zasadnicze zawodowe 23 65 11 308
Średnie 24 65 11 346
Wyższe 10 84 6 85

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 13 77 10 74
Prac.umysł.niż.szczebla 16 76 8 84
Pracownicy fiz.- umysł. 18 70 12 74
Robotnicy wykwalifikowani 22 71 8 144
Robotnicy niewykwalifik. 24 59 16 71
Rolnicy 23 65 12 63
Prywatni przedsiębiorcy 30 52 18 49

Bierni zawodowo
Renciści 25 60 15 164
Emeryci 26 60 14 202
Uczniowie i studenci 28 61 11 53
Bezrobotni 25 63 12 93
Gospodynie domowe i inni 23 57 20 78

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 16 72 12 130
Sektor państwowy 22 68 11 161
Sektor prywatny 22 68 10 209
Spółdzielczość 19 61 20 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 20 68 12 232
125 - 199 26 58 16 177
200 - 274 26 63 12 279
275 - 324 19 70 11 164
325 i powyżej 21 66 13 221

Ocena własnych war. mater.
Złe 23 64 13 420
Średnie 22 65 13 542
Dobre 26 63 11 187

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 43 16 66
Raz w tygodniu 27 60 13 638
Kilka razy w roku 18 71 11 327
W ogóle nie uczestniczy 6 81 13 120

Poglądy polityczne
Lewica 10 84 6 169
Centrum 15 76 9 335
Prawica 44 45 11 293
Trudno powiedzieć 19 60 21 352
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Tabela 5. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność wojska dobrze służy
społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 70 13 17 1150

Płeć
Mężczyźni 71 16 13 544
Kobiety 69 11 21 606

Wiek
do 24 lat 70 22 8 156
25-34 68 14 18 206
35-44 71 12 18 243
45-54 70 16 14 195
55-64 69 10 22 168
65 lat i więcej 73 7 20 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 73 10 18 417
Miasto do 20 tys. 79 10 11 135
od 21 do 100 tys. 71 14 15 218
101-500 tys. 68 17 15 236
501 tys.i więcej mieszk. 57 18 25 144

Region
Północny 72 12 17 147
Zachodni 70 10 20 119
Środkowozachodni 69 14 17 173
Środkowy 59 18 23 204
Wschodni 77 10 14 135
Południowo-wschodni 75 14 10 182
Południowo-zachodni 71 11 17 190

Wykształcenie
Podstawowe 69 9 22 410
Zasadnicze zawodowe 72 16 12 308
Średnie 71 14 15 346
Wyższe 61 17 21 85

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 56 17 27 74
Prac.umysł.niż.szczebla 73 15 12 84
Pracownicy fiz.- umysł. 65 24 11 74
Robotnicy wykwalifikowani 76 14 10 144
Robotnicy niewykwalifik. 68 13 19 71
Rolnicy 74 7 18 63
Prywatni przedsiębiorcy 58 25 17 49

Bierni zawodowo
Renciści 71 10 19 164
Emeryci 73 8 19 202
Uczniowie i studenci 73 20 7 53
Bezrobotni 74 6 20 93
Gospodynie domowe i inni 62 16 22 78

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 64 15 21 130
Sektor państwowy 73 14 13 161
Sektor prywatny 66 21 13 209
Spółdzielczość 78 13 9 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 72 10 18 232
125 - 199 72 13 15 177
200 - 274 73 11 16 279
275 - 324 73 12 15 164
325 i powyżej 63 18 19 221

Ocena własnych war. mater.
Złe 67 12 21 420
Średnie 72 12 16 542
Dobre 71 18 12 187

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 75 9 16 66
Raz w tygodniu 74 8 17 638
Kilka razy w roku 64 19 16 327
W ogóle nie uczestniczy 61 23 16 120

Poglądy polityczne
Lewica 71 16 13 169
Centrum 69 18 13 335
Prawica 78 10 12 293
Trudno powiedzieć 64 10 26 352
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Tabela 6. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność rzecznika praw
obywatelskich dobrze służy społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 63 12 26 1150

Płeć
Mężczyźni 70 11 19 544
Kobiety 56 12 32 606

Wiek
do 24 lat 65 8 27 156
25-34 64 12 23 206
35-44 69 11 21 243
45-54 70 13 17 195
55-64 59 13 28 168
65 lat i więcej 46 11 43 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 57 9 34 417
Miasto do 20 tys. 66 12 22 135
od 21 do 100 tys. 64 11 25 218
101-500 tys. 63 16 21 236
501 tys.i więcej mieszk. 72 12 16 144

Region
Północny 62 15 23 147
Zachodni 69 6 26 119
Środkowozachodni 57 14 30 173
Środkowy 62 12 25 204
Wschodni 59 7 34 135
Południowo-wschodni 69 9 22 182
Południowo-zachodni 61 16 23 190

Wykształcenie
Podstawowe 47 12 41 410
Zasadnicze zawodowe 71 10 19 308
Średnie 68 13 19 346
Wyższe 86 7 6 85

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 85 7 8 74
Prac.umysł.niż.szczebla 79 14 7 84
Pracownicy fiz.- umysł. 56 17 27 74
Robotnicy wykwalifikowani 77 4 19 144
Robotnicy niewykwalifik. 50 16 34 71
Rolnicy 71 9 20 63
Prywatni przedsiębiorcy 68 14 18 49

Bierni zawodowo
Renciści 56 12 32 164
Emeryci 50 13 37 202
Uczniowie i studenci 76 10 13 53
Bezrobotni 58 8 33 93
Gospodynie domowe i inni 47 18 36 78

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 80 7 13 130
Sektor państwowy 69 9 22 161
Sektor prywatny 68 14 18 209
Spółdzielczość 67 15 18 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 60 14 26 232
125 - 199 55 13 32 177
200 - 274 63 12 25 279
275 - 324 67 10 22 164
325 i powyżej 71 12 17 221

Ocena własnych war. mater.
Złe 55 15 30 420
Średnie 64 11 26 542
Dobre 77 6 18 187

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 46 18 36 66
Raz w tygodniu 61 11 28 638
Kilka razy w roku 67 10 23 327
W ogóle nie uczestniczy 69 14 18 120

Poglądy polityczne
Lewica 75 8 18 169
Centrum 73 13 14 335
Prawica 66 16 18 293
Trudno powiedzieć 44 8 48 352
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Tabela 7. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność Kościoła dobrze służy
społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 49 40 11 1149

Płeć
Mężczyźni 48 43 9 544
Kobiety 50 38 13 605

Wiek
do 24 lat 38 45 17 155
25-34 46 43 11 206
35-44 45 45 10 243
45-54 46 47 7 195
55-64 54 34 11 168
65 lat i więcej 66 25 9 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 58 31 10 417
Miasto do 20 tys. 46 44 11 135
od 21 do 100 tys. 47 41 12 218
101-500 tys. 41 50 9 236
501 tys.i więcej mieszk. 40 46 13 143

Region
Północny 48 41 11 147
Zachodni 44 44 12 119
Środkowozachodni 38 49 13 173
Środkowy 42 49 9 202
Wschodni 54 37 9 135
Południowo-wschodni 66 24 10 182
Południowo-zachodni 49 39 12 190

Wykształcenie
Podstawowe 58 30 12 410
Zasadnicze zawodowe 48 42 10 308
Średnie 42 48 10 345
Wyższe 39 51 10 85

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 48 8 74
Prac.umysł.niż.szczebla 33 59 8 84
Pracownicy fiz.- umysł. 29 60 11 74
Robotnicy wykwalifikowani 50 41 9 144
Robotnicy niewykwalifik. 46 39 15 71
Rolnicy 66 27 7 63
Prywatni przedsiębiorcy 42 43 15 49

Bierni zawodowo
Renciści 55 36 10 164
Emeryci 62 28 10 202
Uczniowie i studenci 40 47 13 52
Bezrobotni 52 38 10 93
Gospodynie domowe i inni 37 42 20 78

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 41 50 9 130
Sektor państwowy 43 46 11 161
Sektor prywatny 44 47 10 209
Spółdzielczość 38 44 18 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 53 37 10 232
125 - 199 44 42 14 177
200 - 274 52 39 9 279
275 - 324 44 44 12 164
325 i powyżej 46 48 6 221

Ocena własnych war. mater.
Złe 50 39 12 420
Średnie 49 41 11 542
Dobre 48 43 9 186

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 81 14 5 66
Raz w tygodniu 57 30 13 638
Kilka razy w roku 38 53 9 325
W ogóle nie uczestniczy 18 77 5 120

Poglądy polityczne
Lewica 31 65 4 169
Centrum 41 51 9 334
Prawica 68 24 8 293
Trudno powiedzieć 50 32 18 352
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Tabela 8. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność NIK dobrze służy
społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 47 20 32 1150

Płeć
Mężczyźni 51 25 25 544
Kobiety 44 17 39 606

Wiek
do 24 lat 49 19 32 156
25-34 55 20 25 206
35-44 53 23 24 243
45-54 51 23 27 195
55-64 37 24 39 168
65 lat i więcej 35 14 51 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 19 40 417
Miasto do 20 tys. 49 23 28 135
od 21 do 100 tys. 44 23 33 218
101-500 tys. 51 21 28 236
501 tys.i więcej mieszk. 62 18 20 144

Region
Północny 42 22 35 147
Zachodni 56 12 33 119
Środkowozachodni 49 21 30 173
Środkowy 47 20 33 204
Wschodni 40 16 44 135
Południowo-wschodni 43 27 29 182
Południowo-zachodni 53 21 26 190

Wykształcenie
Podstawowe 33 17 50 410
Zasadnicze zawodowe 53 24 23 308
Średnie 54 24 23 346
Wyższe 67 12 21 85

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 74 11 15 74
Prac.umysł.niż.szczebla 58 22 20 84
Pracownicy fiz.- umysł. 51 33 16 74
Robotnicy wykwalifikowani 63 17 20 144
Robotnicy niewykwalifik. 36 26 38 71
Rolnicy 53 21 26 63
Prywatni przedsiębiorcy 42 31 28 49

Bierni zawodowo
Renciści 33 20 46 164
Emeryci 38 19 43 202
Uczniowie i studenci 56 23 20 53
Bezrobotni 47 14 40 93
Gospodynie domowe i inni 34 20 46 78

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 58 22 20 130
Sektor państwowy 57 23 20 161
Sektor prywatny 53 24 24 209
Spółdzielczość 65 4 31 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 45 23 32 232
125 - 199 40 15 45 177
200 - 274 48 22 30 279
275 - 324 50 21 29 164
325 i powyżej 57 20 23 221

Ocena własnych war. mater.
Złe 41 24 36 420
Średnie 49 18 33 542
Dobre 59 19 22 187

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 42 19 40 66
Raz w tygodniu 43 21 35 638
Kilka razy w roku 55 20 26 327
W ogóle nie uczestniczy 52 17 31 120

Poglądy polityczne
Lewica 56 22 22 169
Centrum 57 24 20 335
Prawica 44 27 29 293
Trudno powiedzieć 37 11 52 352
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Tabela 9. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność sądów dobrze służy
społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 40 28 32 1150

Płeć
Mężczyźni 41 31 27 544
Kobiety 39 24 36 606

Wiek
do 24 lat 57 20 23 156
25-34 46 27 27 206
35-44 40 30 30 243
45-54 38 32 29 195
55-64 27 30 42 168
65 lat i więcej 34 25 41 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 25 39 417
Miasto do 20 tys. 41 31 28 135
od 21 do 100 tys. 41 29 29 217
101-500 tys. 41 29 31 236
501 tys.i więcej mieszk. 51 27 22 144

Region
Północny 38 32 30 147
Zachodni 53 21 26 119
Środkowozachodni 38 26 36 173
Środkowy 45 33 21 204
Wschodni 42 22 36 135
Południowo-wschodni 34 32 34 182
Południowo-zachodni 36 24 40 190

Wykształcenie
Podstawowe 34 24 42 410
Zasadnicze zawodowe 43 26 31 308
Średnie 43 32 25 346
Wyższe 50 33 17 85

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 43 40 17 74
Prac.umysł.niż.szczebla 41 34 25 84
Pracownicy fiz.- umysł. 37 35 28 74
Robotnicy wykwalifikowani 46 27 27 144
Robotnicy niewykwalifik. 42 19 38 71
Rolnicy 37 23 39 63
Prywatni przedsiębiorcy 41 26 33 49

Bierni zawodowo
Renciści 34 25 41 163
Emeryci 33 30 37 202
Uczniowie i studenci 67 18 16 53
Bezrobotni 49 26 25 93
Gospodynie domowe i inni 33 24 42 78

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 42 33 25 130
Sektor państwowy 45 28 28 161
Sektor prywatny 38 32 30 209
Spółdzielczość 39 30 31 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 37 29 33 232
125 - 199 41 30 30 177
200 - 274 41 24 35 279
275 - 324 43 25 32 164
325 i powyżej 40 36 24 221

Ocena własnych war. mater.
Złe 36 28 36 420
Średnie 42 26 32 542
Dobre 44 32 24 187

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 41 24 35 66
Raz w tygodniu 39 27 34 638
Kilka razy w roku 43 27 30 327
W ogóle nie uczestniczy 43 34 23 119

Poglądy polityczne
Lewica 48 33 18 169
Centrum 43 28 29 335
Prawica 41 33 26 293
Trudno powiedzieć 34 20 46 351
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Tabela 10. Czy, Pana(i) zdaniem, działalność NSZZ "Solidarność"
dobrze służy społeczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 40 38 22 1150

Płeć
Mężczyźni 46 39 16 544
Kobiety 36 36 28 606

Wiek
do 24 lat 31 39 30 156
25-34 45 36 18 206
35-44 44 39 17 243
45-54 38 51 11 195
55-64 41 32 27 168
65 lat i więcej 40 27 33 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 33 28 417
Miasto do 20 tys. 31 54 15 135
od 21 do 100 tys. 42 34 23 218
101-500 tys. 42 40 18 236
501 tys.i więcej mieszk. 47 37 16 144

Region
Północny 41 45 14 147
Zachodni 35 45 20 119
Środkowozachodni 38 40 22 173
Środkowy 37 41 21 204
Wschodni 44 27 29 135
Południowo-wschodni 42 35 23 182
Południowo-zachodni 45 31 23 190

Wykształcenie
Podstawowe 38 30 31 410
Zasadnicze zawodowe 48 36 16 308
Średnie 38 45 18 346
Wyższe 34 52 15 85

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 42 45 13 74
Prac.umysł.niż.szczebla 37 45 18 84
Pracownicy fiz.- umysł. 37 50 13 74
Robotnicy wykwalifikowani 45 41 14 144
Robotnicy niewykwalifik. 41 40 19 71
Rolnicy 44 37 19 63
Prywatni przedsiębiorcy 49 34 16 49

Bierni zawodowo
Renciści 37 34 29 164
Emeryci 42 29 29 202
Uczniowie i studenci 24 46 30 53
Bezrobotni 44 33 23 93
Gospodynie domowe i inni 37 33 30 78

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 39 43 17 130
Sektor państwowy 42 47 11 161
Sektor prywatny 43 37 19 209
Spółdzielczość 49 39 12 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 40 39 21 232
125 - 199 43 32 25 177
200 - 274 41 39 20 279
275 - 324 37 38 25 164
325 i powyżej 40 43 17 221

Ocena własnych war. mater.
Złe 40 38 22 420
Średnie 40 36 24 542
Dobre 42 40 18 187

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 50 18 33 66
Raz w tygodniu 43 34 23 638
Kilka razy w roku 37 44 18 327
W ogóle nie uczestniczy 30 52 18 120

Poglądy polityczne
Lewica 25 62 13 169
Centrum 39 45 15 335
Prawica 63 24 13 293
Trudno powiedzieć 30 30 40 352


